هذه الدروس المفرغة من المواريث لم يتم تحقيقها بعد، وإنما هي للمدارسة فقط.

بسم الله الرحمن الرحيم

مهمات في أحكام المواريث 

الدرس العشرون: تابع ميراث المفقود، وميراث الخنثى.

شرح الشيخ محمد حسن عبد الغفار

تابع ميراث المفقود:

أخذنا في مسألة المفقود مثلين، الأول إن كان مفقودا واحدا، والثاني إذا كان المفقود اثنين، ونأخذ في درس اليوم إن كان أكثر من مفقود، ثلاثة أو أربعة.
المسألة الخامسة  مات عن أم، وبنت مفقودة، وبنت ابن مفقودة، وشقيقة مفقودة، وأخت لأب.
الخطوة الأولى: 
التقدير الأول: تقدير حياة الجميع، فيكون:

الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث
البنت لها النصف.

بنت الابن لها السدس تكملة الثلثين.

الشقيقة لها الباقي تعصيبا.

الأخت لأب محجوبة بالشقيقة.

أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فنأخذ الأعلى وهو (6)، فيكون:

للأم سهم،  وللبنت ثلاثة أسهم، ولبنت الابن سهم، وللشقيقة سهم.

التقدير الثاني: تقدير موت الجميع، فيكون:

الأم لها الثلث لعدم وجود الفرع الوارث

البنت المفقودة ليس لها شيء.

بنت الابن المفقودة ليس لها شيء.

الشقيقة المفقودة ليس لها شيء.

الأخت لأب لها النصف.

أصل المسألة دائر بين النصف والثلث، والعلاقة بينهما تباين، فيكون أصل المسألة (6)، ويكون:

للأم سهمان، وللأخت لأب  ثلاثة أسهم، والمسألة ترد من (6) إلى (5).
التقدير الثالث: تقدير موت البنت، فيكون:

الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث، ولوجود جمع من الأخوة.

البنت المفقودة ليس لها شيء.

بنت الابن لها النصف.

الشقيقة لها الباقي تعصيبا.

الأخت لأب محجوبة بالشقيقة.

أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فنأخذ الأعلى وهو (6)، فيكون:

للأم سهم، ولبنت الابن ثلاثة اسهم، وللشقيقة سهمان.
التقدير الرابع: تقدير موت بنت الابن، فيكون:

الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث، ولوجود جمع من الأخوة.

البنت لها النصف.

بنت الابن المفقودة ليس لها شيء.

الشقيقة لها الباقي تعصيبا.

الأخت لأب محجوبة بالشقيقة.

أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فنأخذ الأعلى وهو (6)، فيكون:

للأم سهم، وللبنت ثلاثة أسهم، وللشقيقة سهمان.

التقدير الخامس: تقدير موت الشقيقة، فيكون:

الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث.

البنت لها النصف.

بنت الابن لها السدس تكملة الثلثين.

الشقيقة المفقودة ليس لها شيء.

الأخت لأب لها الباقي تعصيبا.

أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فنأخذ الأعلى وهو (6)، فيكون:

للأم سهم، وللبنت ثلاثة اسهم، ولبنت الابن سهم، وللأخت لأب سهم.

التقدير السادس: تقدير حياة البنت، فيكون:

الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث.

البنت لها النصف.

بنت الابن المفقودة ليس لها شيء.

الشقيقة المفقودة ليس لها شيء.

الأخت لأب لها الباقي تعصيبا.

أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فنأخذ الأعلى وهو (6)، فيكون:

للأم سهم، وللبنت ثلاثة اسهم، وللأخت لأب سهمان.

التقدير السابع: تقدير حياة بنت الابن، فيكون:

الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث.

البنت المفقودة ليس لها شيء.

بنت الابن لها النصف.

الشقيقة المفقودة ليس لها شيء.

الأخت لأب لها الباقي تعصيبا.

أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فنأخذ الأعلى وهو (6)، فيكون:

للأم سهم، ولبنت الابن ثلاثة اسهم، وللأخت لأب سهمان.

التقدير الثامن: تقدير حياة الشقيقة، فيكون:

الأم لها السدس لوجود جمع من الأخوة.

البنت المفقودة ليس لها شيء.

بنت الابن المفقودة ليس لها شيء.

الشقيقة لها النصف.

الأخت لأب لها السدس تكملة الثلثين.

أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فنأخذ الأعلى وهو (6)، فيكون:

للأم سهم، وللشقيقة ثلاثة أسهم، وللأخت لأب سهم. وترد المسألة من (6) إلى (5).

الخطوة الثانية: المسألة الجامعة:

أصول المسائل دائر بين (6) و (5)، والعلاقة بينهما تباين، فيكون أصل المسألة (30).
الخطوة الثالثة: نحسب جزء السهم، فيكون:

جزء سهم المسألة الأولى = (30/6) = (5).

جزء سهم المسألة الثانية = (30/5) = (6).

جزء سهم المسألة الثالثة =  (30/6) = (5).

جزء سهم المسألة الرابعة = (30/6) = (5).

جزء سهم المسألة الخامسة = (30/6) = (5).

جزء سهم المسألة السادسة = (30/6) = (5).

جزء سهم المسألة السابعة = (30/6) = (5).

جزء سهم المسألة الثامنة = (30/5) = (6).

الخطوة الرابعة:

	المسألة
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	

	أصل المسألة
	6
	5
	6
	6
	6
	6
	6
	5
	

	جزء السهم
	5
	6
	5
	5
	5
	5
	5
	6
	الأقل

	نصيب الأم
	12
	5
	5
	5
	5
	5
	6
	5
	5

	نصيب الأخت لأب
	حجب
	18
	حجب
	حجب
	5
	10
	10
	10
	حجب


الخطوة الخامسة:

الأم لها الأقل وهو خمسة أسهم.

الأخت لأب تحجب أحيانا حجب حرمان، فتسقط، فالقاعدة: [إن حجب حرماناً حيناً، ويأخذ حيناً، يسقط كلية، وإن كان يحجب حجب نقصان، فيأخذ الأقل].

الموقوف وهو الأحظ =  30 – 5 = (25) سهما.
****************
ميراث الخنثى:
الخنثى هو الآدمي الذي له آلة ذكر وآلة أنثى، فله ذكر وفرج.
والخنثى له أقسام:

(1) خنثى غير مشكل، أي قد تبين إن كان للذكورة أقرب أم إلى الأنوثة.

(2) خنثى مشكل، وهو من لايوجد فيه علامات تمييز، لا للذكورة ولا للأنوثة، اختلط على الناس، تارة يبول من هنا، ويبول تارة من هنا، لا يستطيع أن يميز في حاله هل هو إلى الذكر أم إلى الأنثى.
والخنثى المشكل نوعان: 

(1) خنثى مشكل، لكن يُرجى أن يتضح أمره، نرجو بعد البلوغ أن يتضح أمره، إن كان ذكرا أم أنثى.
(2) خنثى مشكل، لا يرجى أن يتضح أمره، وهو الذي يبلغ سن البلوغ ولم يتضح أمره، وهذا هو الأشكل صراحة في مسائله.
كيف يعرف الخنثى؟

قال العلماء: يعرف الخنثى ويميز بطرق منها:

(1) البول من إحدى الآلتين، آلة الذكر أو آلة الأنثى. كما قال علي رضي الله عنه، كيف تعرفه، إن بال من آلة الذكر فهو ذكر، وإذا بال من آلة الأنثى فهو أنثى.

(2) المني، إذا أنزل المني من احدى الآلتين، إن كان من الذكر فهو ذكر، وإن كان من الفرج فهو أنثى.
(3) الميول الجنسية، فتراه يميل كثيرا للنساء، فإن رأيته يميل ويشتهي النساء، فهذا ذكر. وإن وجدته يميل للرجال، فهذا أنثى.
(4) الحيض، وهو دلالة على الأنثى؛ لأن الحيض خاص بالأنثى.
هذه بعض الأمور التي يمكن بها أن تميز بها بين الذكر وبين الأنثى.

العلماء اختلفوا اختلافا عريضا في مسألة توريث الخنثى إلى مذاهب أربعة، ونحن نقول بالراجح، أنه يورث، وله طريقة حتى لا تدخل في الخلاف بين المذاهب؛ لأن أقرب المذاهب مذهب الحنابلة وهو قول للشافعية، يتفقون كثيرا في توريث الخنثى.

فحتى لا ندخلكم في المسائل الفقهية الخلافية؛ لأن الأصل عندنا هو الاهتمام بالتطبيق العملي.

فنقول المسائل التي تحل فيها في الخنثى:

(1) في الصنف الأول الذي ليس بأشكل، وهو المشكل الذي يرجى ايضاحه بعد البلوغ.

(2) أما الذي لا يرجى ايضاحه، سنبينه.
خطوات حل مسألة الخنثى المشكل الذي يرجى ايضاحه بعد البلوغ:

أولا: تجعل لكل تقدير مسألة، ويعطى كل من الخنثى ومن معه ما يستحقه. والتقدير الأول: ذكر، والتقدير الثاني: أنثى. فتجعل مسألة للذكر، ومسألة للأنثى، وتحل المسائل، وإن احتاجت لتصحيح تصحح.

ثانيا: تنظر بين المسائل لتأتي بالمسألة الجامعة.

ثالثا: حساب جزء السهم وهو بقسمة أصل المسألة الجامعة على أصول المسألتين.

رابعا: ضرب جزء السهم في النصيب لكل وارث. 

خامسا: تقارن بين النصيبين، ونجعل الأقل للموقوف.

مسائل تطبيقية:

المسألة الأولى: هلك عن أب، وبنتين، وابن ابن خنثى (أو ولد ولد خنثى).

الخطوة الأولى: التقدير الأول: الذكورية:

الأب له السدس فرضا لوجود الفرع الوارث الذكر.

البنتان لهما الثلثان فرضا.

ابن الابن له الباقي تعصيبا.

أصل المسألة دائر بين السدس والثلثين، فأصل المسألة (6)، فيكون:

للأب سهم، وللبنتين أربعة أسهم، ولابن الابن سهم.

التقدير الثاني: الأنوثة:

الأب له السدس فرضا والباقي تعصيبا.

البنتان لهما الثلثان فرضا.

بنت الابن ليس لها شيء لاستغراق فرض البنات وهو الثلثان.

أصل المسألة دائر بين السدس والثلثين، فأصل المسألة (6)، فيكون:

للأب سهمان، وللبنتين أربعة أسهم.

الخطوة الثانية: المسألة الجامعة: أصلها (6).

الخطوة الثالثة: جزء السهم لكلا المسألتين (1).

الخطوة الرابعة:

	المسألة
	1
	2
	

	أصل المسألة
	6
	6
	

	جزء السهم
	1
	1
	أقل الأنصبة

	الأب
	1
	2
	1

	البنتان
	4
	4
	4

	الخنثى
	1
	0
	


الخطوة الخامسة: الموقوف = 6 – (1 + 4) = 1

المسألة الثانية: ماتت عن زوج وشقيقة وولد أب خنثى.

الخطوة الأولى: التقدير الأول: الذكورية:

الزوج له النصف فرضا لعدم وجود الفرع الوارث.

الشقيقة لها النصف فرضا.

الأخ لأب له الباقي تعصيبا، وليس من باقي، فليس له شيء.
أصل المسألة (2)، فيكون: للزوج سهم، وللشقيقة سهم.

التقدير الثاني: الأنوثة:

الزوج له النصف فرضا لعدم وجود الفرع الوارث.

الشقيقة لها النصف فرضا.

الأخت لأب لها السدس تكملة الثلثين.

أصل المسألة (6)، فيكون: للزوج ثلاثة أسهم، وللشقيقة ثلاثة أسهم، وللأخت لأب سهم. فعالت المسألة من (6) إلى (7).

الخطوة الثانية: المسألة الجامعة: 
أصلها دائر بين (2) و (7)، والعلاقة بينهما تباين، فيكون أصل المسألة (14).
الخطوة الثالثة: 

جزء السهم للمسألة الأولى = (14/2) = (7).
جزء السهم للمسألة الثانية = (14/7) = (2).

الخطوة الرابعة:

	المسألة
	1
	2
	

	أصل المسألة
	2
	7
	

	جزء السهم
	7
	2
	أقل الأنصبة

	الزوج
	7
	6
	6

	الشقيقة
	7
	6
	6

	الخنثى
	-
	2
	


الخطوة الخامسة: الموقوف = 14 – (6 + 6) = 2
المسألة الثالثة: مات عن أم، وأخ لأم، وشقيقة، وولد أب خنثى.

الخطوة الأولى: التقدير الأول: الذكورية:

الأم لها السدس لوجود جمع من الأخوة.

الشقيقة لها النصف فرضا.

الأخ لأم له السدس فرضا.

الأخ لأب له الباقي تعصيبا.
أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فيكون (6)، فيكون: 

للأم سهم، وللشقيقة ثلاثة أسهم، وللأخ لأم سهم، وللأخ لأب سهم.

التقدير الثاني: الأنوثة:

الأم لها السدس لوجود جمع من الأخوة.

الشقيقة لها النصف فرضا.

الأخ لأم له السدس فرضا.

الأخت لأب لها السدس تكملة الثلثين. 

أصل المسألة دائر بين النصف والسدس، فيكون (6)، فيكون: 

للأم سهم، وللشقيقة ثلاثة أسهم، وللأخ لأم سهم، وللأخت لأب سهم.

الخطوة الثانية: المسألة الجامعة: أصل المسألة (6).

الخطوة الثالثة: جزء السهم لكلا المسألتين (1)
الخطوة الرابعة:

	المسألة
	1
	2
	

	أصل المسألة
	6
	6
	

	جزء السهم
	1
	1
	أقل الأنصبة

	الأم
	1
	1
	1

	الشقيقة
	3
	3
	3

	الأخ لأم
	1
	1
	1

	الخنثى
	1
	1
	


الخطوة الخامسة: الموقوف = 6 – (1 + 3 + 1) = 1
المسألة الرابعة: مات عن أم، وأخ لأم، وشقيقة، وولد أبوين خنثى.

الخطوة الأولى: التقدير الأول: الذكورية:

الأم لها السدس لوجود جمع من الأخوة.

الأخ لأم له السدس فرضا.

الشقيق والشقيقة لهما الباقي تعصيبا، للذكر مثل حظ الأنثيين.

أصل المسألة (6)، فيكون: 

للأم سهم، وللأخ لأم سهم، وللشقيق والشقيقة أربعة أسهم، فتحتاج المسألة لتصحيح.

العلاقة بين عدد الرؤوس (3)، وعدد الأسهم (4) تباين، فيكون أصل المسألة (18)، ويكون:

للأم ثلاثة أسهم، وللأخ لأم ثلاثة أسهم، وللشقيقة أربعة أسهم، وللشقيق ثمانية أسهم.

التقدير الثاني: الأنوثة:

الأم لها السدس لوجود جمع من الأخوة.

الشقيقتان لهما الثلثان فرضا.

الأخ لأم له السدس فرضا.

أصل المسألة دائر بين االثلثين والسدس، فيكون (6)، فيكون: 

للأم سهم، وللشقيقتين أربعة أسهم، وللأخ لأم سهم.

الخطوة الثانية: المسألة الجامعة: 
أصل المسألة دائر بين (6) و(18)، والعلاقة بينهما تداخل، فيكون أصل المسألة (18).

الخطوة الثالثة: 

جزء السهم للمسألة الأولى = (18/18) = (1).

جزء السهم للمسألة الثانية = (18/6) = (3).

الخطوة الرابعة:

	المسألة
	1
	2
	

	أصل المسألة
	18
	6
	

	جزء السهم
	1
	3
	أقل الأنصبة

	الأم
	3
	3
	3

	الشقيقة
	4
	6
	4

	الأخ لأم
	3
	3
	3

	الخنثى
	8
	6
	


الخطوة الخامسة: الموقوف = 18 – (3 + 3 + 4) = 8.
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